

Parakh

Research Journal Deptt. of Punjabi
Language & Literature
Lahore College for Women University
Lahore (Pakistan) Vol: 8
July-Dec. 2023, pp

ਪਾਰਖ

ਪੰਜਾਬੀ ਵਭਿਗਾ ਜਰਨਲ ਆਫ਼ ਪੰਜਾਬੀ
ਭਾਸ਼ਾ ਅਤੇ ਸਾਹਿਤ
ਮਹਿਲਾ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਲਾਹੌਰ ਕਾਲਜ, ਲਾਹੌਰ (ਪਾਕਿਸਤਾਨ)
ਲਈ: 8, ਜੁਲਾਈ-ਦਸੰਬਰ 2023,

ਅਸਾਇੰਟ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ
ਮੁਲਤਾਨੀ ਮੱਲ ਮੇਦੀ ਕਾਲਜ, ਪਟਿਆਲਾ

ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਬਾਣੀ ਦਾ ਨਾਰੀ ਪਰਰਪੇਖ ਡਾ. ਪਰਮ ਦਿਰ ਮ ਘਿ

Abstract

ਕਸਿ ਵੀ ਦੇਸ਼ ਜਾਂ ਸਮਾਜ ਦਾ ਸਰਵਪੱਖੀ ਕਵਾਂਸਿ ਉਸ ਦੇਸ਼ ਜਾਂ ਸਮਾਜ ਕਵਚ ਔਰਤ ਦੀ ਦਸ਼ਾ ਉਪਰ ਕਰਿਭਰ ਰਿਦਾ ਹੈ। ਸਮਾਜ ਦੇ ਸੰਤੁਕਤਿ ਕਵਾਂਸਿ ਇੰ ਰਿਰੀ-ਚੇਤਾ, ਰਿਰੀ-ਆਜ਼ਾਦੀ ਤੇ ਰਿਰੀ-ਬਰਾਬਰੀ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਇੰ ਕਸਿ ਵੀ ਕਵਚਾਰਸ਼ੀ ਸਮਾਜ ਕਵਚ ਰਿਰੀ ਦੀ ਸਕਤਿ ਅਤੇ ਸਮੱਕਸਆਵਾਂ ਕਚੰਤਾ ਦਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਕਹੱਸਾ ਬਣਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਹੀਂਦੀ ਸਮਾਂ ਸੀ ਜਦੋਂ ਸਮਾਜ ਕਵਚ ਰਿਰੀ ਦਾ ਗੌਰਵਮਈ ਸਿੰ ਸੀ ਪਰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਸਮਾਜ, ਆਰਕੀ ਅਤੇ ਸਕਭਆਚਾਰ ਵਰਤਾਕਰਆਂ ਹੀਂਦੀ-ਹੀਂਦੀ ਰਿਰੀ ਦੁਜੀਂ ਉਪਰ ਧੀਂ ਕਦੱਤਾ। ਸਾਰੀ ਮੁੱਖਤਾ ਦਾ ਕਿਆਣ ਚਾਹੁਣ ਵੀਂ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਂਪੁਰਸ਼ਾਂ ਵੀ ਰਿਰੀ ਸੰਬੰਧੀ ਕਵਿਣਯੋਗ ਸ਼ਬਦਾਵੀ ਹੀ ਵਰਤੀ ਅਤੇ ਉਸ੍ਰੀ ਅਰਧਾਂਗਣੀ-ਰੂਪ ਕਵਚ ਿ ਦੇਖ ਿ, ਵਿੰ ਕਿਮੀ-ਰੂਪ ਕਵਚ ਹੀ



ਦੇਖਿਆ ਅਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕੀਤਾ। ਇੱਥੋਂ ਤੋਂ ਕੀਰੀ ਦੀ ਕੀਰੀਆਧਾਰ 'ਤੇ ਪਛਾਣ ਇੰ ਸ਼ਬਦ 'ਔਰਤ' ਵੀ ਆਪਣੇ ਆਪ ਕਵਚ ਚਿਤਾ ਅਤੇ ਮਿਜ਼ੇਰੀ ਦਾ ਪਰਤੀ ਹੈ। ਨਾਰੀ ਭਾਵੇਂ ਫਿਰ ਕਵੱਚ ਸਕੀ ਵੀ ਮਿਜ਼ ਦੀ ਹੋਵੇ ਉਂ ਨਾਲ ਸਕੀ ਨਾ ਸਕਮਿ ਦੇ ਧੱਕੇ ਵਧੀਕੀ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੀ ਹੁੰਦੀ ਆਈ ਹੈ। ਉਂ ਨੀਂ ਦਿ ਹੀ ਦੇਇਮ ਦਰਜੇ ਦੀ ਪਛਾਣ ਸਦੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਉਂ ਨਾਲ ਲਿ ਕ ਵੀ ਇੰ ਸਕਮਿ ਦਾ ਹੁੰਦਾ ਆਇਆ ਹੈ। ਮਿਮੀ ਮਿਜ਼ ਕਵੱਚ ਵੀ ਨਾਰੀ ਦੀ ਸਿਤੀ ਬਹੁਤ ਮਾੜੀ ਰਹੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ 'ਔਰਤ' ਸ਼ਬਦ ਦੀ ਸਵਉਤਪ੍ਰਤੀ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰੀਏ ਤਾਂ ਇਹ ਸ਼ਬਦ ਹੀ ਨੀਚਤਾ ਅਤੇ ਕਮਜ਼ੋਰੀ ਦੇ ਪ੍ਰਤੀਕ ਵਜੋਂ ਵਰਸਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 'ਔਰਤ' ਸ਼ਬਦ ਫਾਰਸੀ ਮ ਲ ਦੇ ਸ਼ਬਦ 'ਅਵਰਾਹ' ਤੋਂ ਬਸਣਾ ਸਜਦਾ ਅਰਾ 'ਨੁਕਦਾਰ, ਅਪੁ ਰਨ, ਧੱਬਾ, ਕਮਜ਼ੋਰ'1 ਆਸਦ ਦਰਜ ਹੈ। ਭਾਈ ਕਾਨਹ ਸਾਧਿ ਨਾਭਾ ਨੇ ਅਉਰਤ ਮਦ ਨੀਂ ਇੰ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ- "ਉਹ ਚੀਜ਼ ਜੋ ਛੁਪਾਉਣ (ਲੁਕੇਣ) ਲਾਇਕ ਹੋਵੇ। ਭਾਵ- ਇਤਿਰੀ, ਜਨਾਨੀ, ਤੀਮੀ, ਨਾਰੀ, ਤਰੀਮਤ।"2 ਕੁਰਾਨ ਕਵੱਚ ਅਵਰਾਹ ਸ਼ਬਦ ਨਾਰੀ ਲਈ ਵਰਸਤਾ ਸਗਾ ਹੈ। ਕੁਰਾਨ ਕਵੱਚ ਨਾਰੀ ਪ੍ਰਤੀ ਦ ਜੈਲੀ ਿ ਗੀ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਉਹ ਬੰਦੇ ਦੀ ਸਲਾਫਤ ਕਰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਂ ਉਪਰ ਜੁਲਮ, ਕੁੱਟਮਾਰ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤੀ ਨੀਂ

ਨਾਰੀ ਨਾਲੋਂ ਗਿਰਕ ਸਰਸਤਾ ਤੇੜਨ ਦੀ ਵੀ ਹਦਾਇਤ ਹੈ। ਕੁਰਾਨ ਕਵੱਚ ਦਰਜ ਹੈ ਸਕ 'ਮਰਦ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਉਪਰ ਰੱਸਿਅਕ (ਕਵਾਮ) ਹੈ, ਇੰ ਅਧਾਰ ਤੇ ਅੱਲਾਹ ਨੇ ਇੰ ਨੀਂ ਦੇ ਉਪਰ ਭਾਰੀ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇੰ ਅਧਾਰ ਉਪਰ ਸਕ ਮਰਦ ਨੇ ਆਪਣਾ ਧਨ ਰਿਚ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇੰ ਲਈ ਜੇ ਨੇਕ ਔਰਤਾਂ ਹਨ ਉਹ ਅਸਗਆਕਾਰੀ ਹਨ। ਸਪੁੱਨ ਸਪੁੱਛੇ ਰਿੱਸਿਆ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ, ਉਨਹਾਂ ਦੀ ਸਜਨਹਾਂ ਦੀ ਰਿੱਸਿਆ ਦਾ ਅੱਲਾਹ ਨੇ ਆਦੇਸ਼ ਸਦੀਤਾ ਹੈ। ਸਜਨਹਾਂ ਇਤਿਰੀਆਂ ਤੋਂ ਤੁਹਾਨੀਂ ਬੇ-ਸਵਸਵਾੀ ਦਾ ਡਰ ਹੋਵੇ ਉਨਹਾਂ ਨੀਂ ਮਿਝਾਉ ਅਤੇ ਉਨਹਾਂ ਨੀਂ ਉਨਹਾਂ ਦੇ ਸਬਤਿਰੇ ਕਵੱਚ ਇਕੱਲਾ ਛੱਡ ਸਦਉ ਅਤੇ ਉਨਹਾਂ ਨੀਂ ਜ਼ਿ ਦੇਵੇ। ਸਰਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਤੁਹਾਡਾ ਆਸਗਆ ਪਾਲਣ ਕਰਨ ਤਾਂ ਉਨਹਾਂ ਦੇ ਸਵਰੁੱਧ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਰਤਿ ਨਾ ਲਭੇ। ਬੇਸ਼ਕਿ ਅੱਲਾਹ ਭਿ ਤੋਂ ਉਪਰ ਹੈ ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਹੈ।3 ਭਾਰਤੀ ਉਪਮਹਾਂਦੀਪ ਕਵੱਚ ਵੀ ਅਸਤ ਸਘਨੋਣੇ ਰ ਪ ਕਵੱਚ ਨਾਰੀ ਦਾ ਸਤਰਕਾਰ ਹੁੰਦਾ ਆਇਆ ਅਤੇ ਇੰ ਸਤਰਕਾਰ ਨੀਂ ਬਾਕਾਇਦਾ ਦੇਵੀ ਸਾਧਿ ਕਰ ਕੇ ਸ਼ਾਤਿਰੀ ਰ ਪ ਸਦੀਤਾ ਸਗਾ। ਜਦੋਂ ਇਹ ਸ਼ਾਤਿਰਾਂ ਕਵੱਚ ਸਾਧਿ ਕੀਤਾ ਸਗਾ ਸਕ ਬਰਹਮ ਨੇ ਇਤਿਰੀ ਦੀ ਘਾੜਤ ਹੀ ਦੇਇਮ ਦਰਜੇ 'ਤੇ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਉਂ ਨੀਂ ਬੰਦੇ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਨਾ ਰੱਸਿਆ ਤਾਂ ਉਂ ਦੀ ਮਿਸਜਕ ਸਿਤੀ ਦਾ ਅਦਿਜ਼ਾ ਤਾਂ ਸਿਸਿਆ ਹੀ ਲਾਇਆ ਜਾ ਕਿਦਾ ਹੈ। ਬੁੱਧਿ ਅਤੇ ਜੈਨ ਧਰਮਾਂ ਕਵੱਚ ਵੀ ਨਾਰੀ ਦੀ ਸਿਤੀ ਚੀਰੀ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਭਾਵੇਂ ਬੁੱਧਿ ਨਾਲ ਬਿੱਸਿਧਤ ਅਥਿਪਾਲੀ ਦੀ ਕੀ ਇਹ ਦੱਸਦੀ ਹੈ ਸਕ ਬੁੱਧਿ ਨੇ ਿਣੇ ਲਈ ਸਲਫਵੀ ਰਾਜਕੁਮਾਰਾਂ ਦੇ ਿੰਦੇ ਦੀ ਿ 'ਤੇ ਇੰ ਵੇਵਿ ਅਥਿਪਾਲੀ ਦਾ ਿੰਦਾ ਕਬ ਲ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਂ ਦੇ ਵੇਵਿਘਰ ਕਵੱਚ ਰੁਕੇ ਵੀ ਨਿ ਪਰ ਸਰਿ ਵੀ ਬੁੱਧਿ ਧਰਮ ਕਵੱਚ ਨਾਰੀ ਨੀਂ ਉਹ ਿ ਹਾਲਿ ਨਹੀਂ ਹੋਈ ਜੇ ਪੁਰਸ਼ ਨੀਂ ਪ੍ਰਸਹਲੇ ਸਦਨ ਤੋਂ ਹੀ ਹਾਲਿ ਹੈ। ਬੁੱਧਿ ਅਤੇ ਜੈਨ ਧਰਮ ਬੰਦੇ ਨੀਂ ਕਾਮ-ਵਾਨਿ ਤੋਂ ਦ ਰ ਰਸਹਣ ਲਈ ਨਾਰੀ ਤੋਂ ਦ ਰ ਰਸਹਣ ਦੀ ਹਦਾਇਤ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਕਾਮ-ਵਾਨਿ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਨਾਰੀ ਨੀਂ ਦੱਸਿਆ ਸਗਾ ਹੈ। ਸ਼ਵੇਤਾਂਬਰ ਪ੍ਰਰਪ੍ਰਿਰਾ ਕਵੱਚ 'ਨਾਰੀ ਮੁਕਤੀ ਉਦੋਂ ਤੱਕ ਿਭਵ ਨਹੀਂ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਉਹ ਆਦਮੀ ਦੇ ਰ ਪ ਕਵੱਚ ਜਨਮ ਨਹੀਂ ਲੈਂਦੀ।'4 ਜੇਗੀਆਂ ਦਾ ਨਜ਼ਰੀਆ ਵੀ ਨਾਰੀ ਪ੍ਰਤੀ ਸਤਰਕਾਰ ਵਾਲਾ ਹੈ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਨਾਰੀ ਨੀਂ ਬਾਘਣ ਦੇ ਰ ਪ ਕਵੱਚ ਸਚਤਸਰਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਂ ਬੰਦੇ ਦੇ ਨਾ ਲਈ ਸਜ਼ਮਿਵਾਰ ਦੱਸਿਆ ਹੈ: -

ਦਾਸਮ ਕਾਸੀ ਬਾਘਸਨ ਲੈ ਆਇਆ, ਮਾਉ ਕਰੇ ਮੇਰਾ ਪੁ ਤ ਬੇਆਸਹਆ
ਗੀਲੀ ਲਕੜੀ ਕਉ ਘੁਨ ਲਾਇਆ, ਸਤਨ ਡਾਲ ਮ ਲ ਸਿਣ ਿਇਆ5

ਬੁੱਧਿ ਧਰਮ ਕਵੱਚ ਬੁੱਧਿ ਨਾਲ ਜੁਸੜਆ ਨਾਰੀ ਪ੍ਰਤੀ ਜੇ ਸੁਰ ਆਤੀ ਪ੍ਰਵਚਨ ਸਮਲਦਾ ਹੈ ਉਂ ਕਵੱਚ ਨਾਰੀ ਬਾਰੇ ਸਵਚਾਰ ਜੇਗੀਆਂ ਵਾਲੇ ਹੀ ਹਨ ਭਾਵੇਂ ਸਕ ਬੇਧੀਆਂ ਕਵੱਚ ਜੇਗੀਆਂ ਵਾਂਗ ਨਾਰੀ ਨੀਂ ਨਫਰਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਬੇਧੀ ਵੀ ਨਾਰੀ ਨੀਂ ਸਨਰਵਾਣ ਪ੍ਰਾਪ੍ਰਤੀ ਦੇ ਰਾਹ ਕਵੱਚ ਅਸੜਕੀ ਮੰਨਦੇ ਨਿ। ਕਾਫੀ ਸਜ਼ਆਦਾ ਸਗਣਤੀ ਕਵੱਚ ਇਤਿਰੀਆਂ ਦੇ ਮਠਾਂ ਕਵੱਚ ਆਗਮਨ ਨਾਲ ਇਤਿਰੀਆਂ ਨੀਂ ਮਠਾਂ ਕਵੱਚ ਆਉਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਸਮਲੀ ਪਰ ਉਹ ਵੀ ਕਈ ਸਕਮਿ ਦੇ ਸਨਯਮਾਂ ਨਾਲ। ਬਸਿਦਆਂ ਲਈ ਵੀ ਸਨਯਮ ਨਿ ਪਰ ਇਤਿਰੀਆਂ ਲਈ ਇਹਨਾਂ ਸਨਯਮਾਂ ਦੀ ਸਗਣਤੀ ਬਸਿਦਆਂ ਨਾਲੋਂ ਸਜ਼ਆਦਾ ਹੈ। ਬਸਿਦਆਂ ਲਈ 2 ਤਰਹਾਂ ਦੀ ਦੀਸਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਤਿਰੀਆਂ ਲਈ 3 ਸਕਮਿ ਦੀ, ਬਸਿਦਆਂ ਲਈ 227 ਸਕਮਿ ਦੇ ਉਪਦੇਸ਼ ਨਿ ਅਤੇ ਇਤਿਰੀਆਂ ਲਈ 311 ਸਕਮਿ ਦੇ। ਇੰ ਤਰਹਾਂ ਬੁੱਧਿ ਮਠਾਂ ਕਵੱਚ ਭੀਣੀਆਂ ਦਾ ਦਾਲਿ ਿ ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ ਅਨੇਕਾਂ ਸਕਮਿ ਦੇ ਵਾਧ ਸਨਯਮਾਂ ਨਾਲ ਉਹਨਾਂ ਨੀਂ ਧਮ ਕਵੱਚ ਦਾਸਲਿ ਹੋਣ ਸਦੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਅਗਲੇਰੇ ਬੇਧੀ ਗਰੀ ਕਵੱਚ ਭਾਵੇਂ ਇਤਿਰੀ ਪੁਰੀ ਦਾ ਫਰਕ ਕਾਫੀ ਸਮਟ ਸਗਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੀਂ ਗਿਰ ਵਜੋਂ ਨਾ ਜਾਣ

ਕੇ ਹੱਡੀਆਂ ਦੀ ਇੱਠ ਮਿਠ ਹੀ ਮਸਿਨਆ ਸਗਆ ਹੈ। ਆਨੰਦ ਬੁੱਧਿ ਦਾ ਭਿ ਤੋ ਨੇੜਲਾ ਸਾਠੀ ਮਸਿਨਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਆਨੰਦ ਅਤੇ ਬੁੱਧਿ ਦੇ ਵਿੱਚ ਰਾਹੀ ਬੁੱਧਿ ਦੇ ਇਤਿਰੀਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਸਵਚਾਰਾਂ ਨੂੰ ਇਤਿਰਹਾਂ ਅਸਿਕਤ ਕੀਤਾ ਸਗਆ ਹੈ: -

ਆਨੰਦ ਬੁੱਧਿ ਨੂੰ ਮਿਲ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਤੀਗਤ ਨਿੰ ਅੰਤ ਅੱਗੇ ਸਕਵੇ ਪੇਸ਼ ਆਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ? - ਤੁਹਾਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਨਜ਼ਰ ਤੋ ਬਚਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਆਨੰਦ। - ਪਰ ਜੇ ਉਹ ਨਿੰ ਸਦਾਈ ਦੇ ਜਾਣ ਤਾਂ ਸਰਿ ਨਿੰ ਕੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ? - ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ਼ ਬੋਲਣਾ ਨਹੀ ਚਾਹੀਦਾ ਆਨੰਦ। - ਪਰ ਤੀਗਤ ਜੇ ਅੰਗੀ ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ਼ ਬੋਲ ਲਈਏ, ਰਿ? - ਸਰਿ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਪਣਾ ਸਮਿਲ ਗੱਣਿ ਪ੍ਰਏਗਾ ਆਨੰਦ।⁶

ਇਤਿਰੀਆਂ ਘਰ ਦੀ ਭਿ ਹਨ, ਪ੍ਰ ਜਾ ਯੋਗ ਹਨ। (1/26) ਸਜੀਠੀ ਇਤਿਰੀਆਂ ਦੀ ਪ੍ਰ ਜਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਉੱਠੇ ਵੇਤਾ ਵਦਿ ਹਨ। (3/56-57) ਮਨੰ ਦਾ ਇਤਿਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਇਹ ਸਬਆਨ ਪ੍ਰਫ਼ ਕੇ ਇੰਝ ਜਾਪਦਾ ਹੈ ਸਜਵੇ ਉਹ ਸਲੀਗ ਭੇਦ ਦਾ ਉਪ੍ਰਕਿ ਨਹੀ ਰਿਠੇ ਉਨਿ ਤਾਂ ਇਤਿਰੀਆਂ ਦੇ ਮਾਣ ਕਵੱਚ ਕਾਫ਼ੀ ਕੁਝ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ ਪ੍ਰ ਇਹ ਭੁਲੇਠੀ ਉਦਿ ਸਨਮਸਲਸਤਿ ਸਬਆਨਾਂ ਤੋ ਦ ਰ ਹੋ ਜਾਏਗਾ ਜਦੋ ਉਹ ਇਤਿਰੀ ਨੂੰ ਸਰਿਫ਼ ਇੱਠ ਆਸਰਤ ਅਤੇ ਹੀਨ ਜੀਵ ਸਾਧਿ ਕਰਦਾ ਹੈ: -

- ਕੱਠੇ ਕੀਤੇ ਧਨ ਨੂੰ ਰਿਚ ਕਰਨ, ਗਰਸਹੀ ਦਾ ਰਿਗ ਪ੍ਰਬੰਧਿ, ਠਿਣ-ਪ੍ਰਸਹਨਣਾ, ਘਰ ਆਸਦ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਅਸਧਕਾਰ ਦੇਣ ਅਤੇ ਸੁੱਧਿ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਵੱਤਰ ਰਸਹਣ ਨਾਲ਼ ਇਤਿਰੀ ਵੀ ਕਵੱਚ ਰਸਹੀਦੀ ਹੈ।⁷
- ਤਿਰੀਆਂ ਦੇ ਸਿਕਾਰ ਆਸਦ ਸਕਸਰਆਵਾਂ ਮਤਿਰਪ੍ਰ ਰਵਕ ਨਹੀ ਹੁੰਦੇ, ਇਹੀ ਧਰਮ ਕਵੱਚ ਸਵਵੀ ਹੈ, ਇਤਿਰੀਆਂ ਧਰਮ ਸ਼ਾਤਿਰ ਦੇ ਸਗਆਨ ਤੋ ਹੀਨ ਅਤੇ ਵੇਦ ਆਸਦ ਦੇ ਮਤਿਰਾਂ ਦੇ ਅਸਧਕਾਰ ਤੋ ਹੀਨ ਹਨ, ਯਾਸਨ ਸਕ ਉਹ ਅਪ੍ਰਸਵੱਤਰ ਹਨ।⁸
- ਤਿਰੀਆਂ ਸਵਭਚਾਰੀ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ, ਇਹ ਸਾਧਿ ਕਰਨ ਲਈ ਵੇਦਾਂ ਕਵੱਚ ਵੀ ਇਤਿਰੀਆਂ ਦੇ ਦੁਰਗੁਣਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਹੈ।⁹
- ਤਿਰੀ ਤਿ ਮਿਠ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸ ਬੀਜ ਤੁੱਲਿ, ਇਹਨਾਂ ਦੇ ਸਮਲਣ ਨਾਲ਼ ਹੀ ਰਿਠੇ ਪ੍ਰਾਣੀਆਂ ਦੀ ਉਤਪ੍ਰਤੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।..... ਰਿਠੇ ਬੀਜਾਂ ਕਵੱਚ ਰਿਰ ਰਚਨਾ ਬੀਜ ਮੁਤਾਸਬਕ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਜਮੀਨ ਅਨੁਰਿ ਨਹੀ। ਇਤਿਰਹਾਂ ਬੀਜ ਹੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।¹⁰
- ਤਿਰੀ ਭਾਵੇਂ ਬਾਲ ਅਵੀ ਕਵੱਚ ਹੋਵੇ ਭਾਵੇਂ ਜੁਆਨੀ ਕਵੱਚ ਜਾਂ ਸਬਰਧ ਹੋਵੇ, ਕੋਈ ਵੀ ਕਮਿ ਤਿਤਿਰ ਯਾਸਨ ਸਕ ਸਪ੍ਰਤਾ, ਪ੍ਰਤੀ, ਪ੍ਰਤਿਰ ਆਸਦ ਦੀ ਆਸਗਆ ਤੋ ਸਬਨਾਂ ਨਾ ਕਰੇ।¹¹
- ਤਿਰੀ ਬਚਪਨ ਕਵੱਚ ਸਪ੍ਰਤਾ ਦੇ ਅਧੀਨ ਰਹੇ, ਜੁਆਨੀ ਕਵੱਚ ਪ੍ਰਤੀ ਦੇ ਅਧੀਨ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤੀ ਦੀ ਮੌਤ ਮਗਰੋ ਆਪਣੇ ਪ੍ਰਤਿਰ ਦੀ ਅਧੀਨਤਾ ਕਵੱਚ ਰਹੇ। ਕਦੇ ਤਿਤਿਰ ਨਾ ਰਹੇ।¹²
- ਭਾਵੇਂ ਸਨਕਮਿ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਸਕੀ ਹੋਰ ਇਤਿਰੀ ਨਾਲ਼ ਪ੍ਰੀਤ ਗੱਦਿ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਗੁਣਹੀਣ ਹੋਵੇ, ਤਾਂ ਵੀ ਪ੍ਰਤੀਵਰਤਾ ਇਤਿਰੀ ਉਦਿ ਵਿ ਦਵਸਤਆਂ ਵਾਂਗ ਕਰਦੀ ਹੈ।¹³

ਕੁਦਰਤ ਦੇ ਅਲਿ ਮੁਤਾਸਬਕ ਹੀ ਵਿਦਰਸ਼ਨ ਕਵੱਚ ਪੁਰਸ਼ ਅਤੇ ਪੁਰਸਕਰਤੀ ਦੇ ਮਿਲ ਤੋਂ ਆਰ ਦੀ ਸਰਿਜਣਾ ਮੰਨੀ ਗਈ ਹੈ। ਸਜੀ ਕਵੱਚ ਪੁਰਸਕਰਤੀ ਨੂੰ ਪੁਰਧਾਨ ਤੱਤ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਪੁਰ ਹੌਲੀ-ਹੌਲੀ ਪੁਰਸ਼ ਨੂੰ ਪੁਰਧਾਨ ਤੱਤ ਅਤੇ ਪੁਰਸਕਰਤੀ ਨੂੰ ਬੇਮਾਅਨੇ ਬਣਾ ਸਦੱਤਾ ਸਗਆ। ਨਾਰੀ ਦੀ ਇਹ ਸਿਤੀ ਦਾ ਅਦਿਅਜ਼ਾ ਲਾਉਣ ਲਈ ਜੇ-ਜੇ ਸ਼ਾਤਿਰਾਂ ਕਵੱਚ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਸਗਆ ਉਹ ਤੇ ਨਜ਼ਰਾਨੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਬਹੁਸਤਾਂ ਸਵਚੋਂ ਕੁਝ ਹਵਾਲੇ ਡਾ. ਵਿਆ ਪਿ ਦੀ ਸਕਤਾਬ 'ਕਬੀਰ ਕਾ ਸੁਰੀ-ਦ੍ਰਫ਼ਟਕੀਠਾ' 14 ਸਵਚੋਂ ਸਨਮਨਸਲਸਤਿ ਉਧਸਰਤ ਹਨ ਸਜਹਨਾਂ ਕਵੱਚ ਇਤਿਰੀ ਬਾਰੇ ਅਪ੍ਰਮਾਨਜਨਕ ਉਕਤੀਆਂ ਅਤੇ ਸਨਯਮ ਦਰਾਏ ਗਏ ਹਨ: -

- ਸਤਰਯ ਸਿਹਤਾ ਕਵੱਚ ਇਤਿਰੀ ਨੂੰ 'ਝ ਠੀ' ਸਕਹਾ ਸਗਆ ਹੈ। (1.10.11)
- ਤਪੁ ਬਰਾਹਮਣ ਕਵੱਚ ਸਲਸਿਆ ਹੈ ਸਕ ਇਤਿਰੀਆਂ ਨਾਲ ਕੋਈ ਸਮੱਤਰਤਾ ਨਾ ਗੀ, ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਸਹਰਦੇ ਭੇੜੀਏ ਮਿਾਨ ਹਨ ਅਗਤਿ ਉਹ ਕਠੋਰ ਅਤੇ ਪੌਬਾਜ਼ ਹਨ। (11.5.1.9)
- ਸਤਰਯ ਸਿਹਤਾ ਅਨੁਰਿ ਇਤਿਰੀਆਂ ਸ਼ਕਤੀਹੀਨ ਹੁਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਦਾਨ ਨਹੀ ਸਮਲਦਾ। ਉਹ ਦੁਸ਼ਟ ਤੋਂ ਵੀ ਵਧਕੇ ਹਨ। (6.5.8.2)
- ਤਪੁ ਕਵੱਚ ਸਲਸਿਆ ਹੈ ਸਕ ਇਤਿਰੀ, ਸ਼ ਦਰ, ਕੁੱਤੇ ਅਤੇ ਕਾਂ ਕਵੱਚ ਅਤਿ, ਪ੍ਰਾਪੁ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰ ਸਵਰਾਜਮਾਨ ਰਸਹਦੀ ਹੈ। (14.1.1.31)
- ਹਾਭਾਰਤ ਦੇ ਅਨੁਸ਼ਾਨਿ ਪੁਰਵ ਕਵੱਚ ਇਤਿਰੀਆਂ ਨੂੰ 'ਝ ਠੀਆਂ' ਦੱਸਿਆ ਹੈ, ਇਤਿਰੀਆਂ ਤੋਂ ਵਧਕੇ ਕੋਈ ਦੁਸ਼ਟ ਨਹੀ ਹੈ, ਇਹ ਇਕੇ ਮਿੰ ਹੀ ਸੁਰਧਾਰ, ਜਸਹਰ, ਪਿ ਅਤੇ ਅੰਗ ਹਨ। (19.6)
- ਗਵਤ ਕਵੱਚ ਸਲਸਿਆ ਹੈ ਸਕ ਇਤਿਰੀ ਆਪੁਣੇ ਪੁ ਰਵਲੇ ਜਨਮ ਦੇ ਕਰਮਾਂ ਕਾਰਨ ਹੀ ਇਤਿਰੀ ਰ ਪੁ ਜਨਮ ਲੈਦੀ ਹੈ। (ਇਤਿਰੀ ਨੂੰ ਹੀਨ ਮਿਝਦੇ ਹੋਏ) (33/32)
- ਸਤਰਯ ਬਰਾਹਮਣ ਦੇ ਸੁਨ:ਸ਼ੇਸ਼ ਆਸਿਆਨ ਕਵੱਚ ਨਾਰਦ ਨੇ ਹਸਰਸਚੰਦਿਰ ਨੂੰ ਪੁੱਤਰ ਦਾ ਮਹੱਤਵ ਦੱਸਦਿਆਂ ਸਕਹਾ ਹੈ - ਪੁਤਨੀ ਇੰ ਮਿੰ ਹੈ, ਪੁੱਤਰੀ ਇੰ ਸਬਪੁਤਾ ਹੈ, ਪੁੱਤਰ ਰਿਵਉਚ ਵਿਰਗ ਦਾ ਪੁਰਕਾਸ਼ ਹੈ।
- ਸਤਰਯ ਸਿਹਤਾ ਅਨੁਰਿ ਇਤਿਰੀਆਂ ਦਾ ਭਿਾ ਮਿਲਨਾ ਕਵੱਚ ਜਾਣਾ ਵਰਸਜਤ ਹੈ। (ਅਰਿਵਵੇਦ, 7.38.4)
- ਕੰਦਿ ਪੁਰਾਣ ਦੇ ਕਾਸ਼ੀ ਭਿੰਡ (ਅਸਧਆਇ 4) ਕਵੱਚ ਸਨਮਨ ਉਕਤੀਆਂ ਆਈਆਂ ਹਨ- ਸਵਧਵਾ ਦੇ ਕਬਰੀ ਬਧਿ (ਸਰਿ ਦੇ ਕੋਂ ਨੂੰ ਆਰ ਕੇ ਬੰਨਣ) ਨਾਲ ਪੁਤੀ ਬਧਿਨ ਕਵੱਚ ਪੈਦਾ ਹੈ, ਸਵਧਵਾ ਨੂੰ ਆਪੁਣਾ ਸਰਿ

ਮੁੰਨਿ ਕੇ ਗੋਣਿ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਉਨਿ ਸਦਨ ਕਵੱਚ ਸਰਿਫ਼ ਇੱਠਿ ਵਾਰਿ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਉਨਿ ਪ੍ਰਾ ਮਹੀਨਾ ਵਰਤ ਗੋਣਿ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਚੰਦਰ ਦਾ ਵਰਤ ਗੋਣਿ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਡਾ. ਸ਼ਾਂਤੀ ਗਿੰਗੁਪਤਾ ਅਸਿਰ ਸਵੇਤਾਂਬਰ ਪਰੰਪਰਾ ਦੇ ਕਸ਼ਵਭੂਤੀ ਦਾ ਸਿੱ ਹੈ ਕੀ 'ਓਂ ਕਚਰ ਇਸਤਰੀ ਮੁਤਿ ਹਿ ਕਮਿ ਸਦੀ ਕਜੀ ਕਚਰ ਉਹ ਆਦਮੀ ਦੇ ਰੂਪ ਕਵਚ ਜਮਿ ਹਿ ਦਿ।' ਮੁਗਿ ਸਿੰਦੋਗੀ ਵੀ ਰਿਰੀ ਭੋਗਣ ਦੀ ਵਸਤੂ ਤੋਂ ਵਧੀ ਸਿੰਗਿ ਹਿ ਸੀ ਰੱਖਦੀ ਤੇ ਉਸ ਪਰਦੇ ਤੋਂ ਸੀਮਤ ਰਿ ਕਦੱਤਾ ਕਰਆ ਸੀ ਅਰਥਿ ਉਸ ਪੁਰੀ ਕਵਚ ਦਿ ਰਕਹਣਾ ਪੈਦਾ ਸੀ। ਭਾਰਤੀ ਸਮਾਜ ਕਸਰਜਣ ਕਵਚ ਆਰੀਅ ਕਵਚਾਰਧਾਰਾ ਵਾਗਿ ਕਰਆ-ਸ਼ਾਸਤਰ ਹਾਵੀ ਕਰਹਾ ਹੈ। ਇਹ ਕਰਆ-ਸ਼ਾਸਤਰ ਸਮਾਜ ਦੇ ਸਕਭਆਚਾਰਿ ਤੇ ਧਾਰਕਮਿ ਵਰਤਾਕਰਆ ਪੁਰਖ-ਪੱਖੀ ਸਾਬਤ ਰਿ ਵੀ ਵਧੇਰੇ ਰੁਕਚਤ ਕਰਹਾ ਹੈ। ਸੂਤਰਾਂ, ਕਸਮਰਤੀਆਂ ਤੇ ਆਰੀਅ ਗਰੀ ਕਵਚ ਇਸ ਦੇ ਸਪਸ਼ਟ ਹਵੀ ਕਮਦਿ ਹਿ ਕੀ ਰਿਰੀ ਧਾਰਕਮਿ, ਰਾਜੀਤਿ, ਆਰਕੀ ਤੇ ਕਵਅਤਿਗਤ ਪੱਖ ਅਧੀਗਿ ਵਾਗਿ ਜੀਵ ਗੁਜ਼ਾਰਦੀ ਸੀ ਅਤੇ ਹਰੇ ਪੱਖ ਤੋਂ ਉਸ ਦਾ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਕਰਗਵੈਕਦੀ ਕਵਚ ਜੇ ਗਰੀ ਰਚੇ ਗਏ, ਉਹਿ ਦੇ ਹੁਮਿਮਿ ਧਰਮ ਦੇ ਹਿ ਉਤੇ ਉਸੀ ਗੁਮਿ ਵੀ ਪੈਦੇ ਸੀ। ਰਮਾਇਣ ਵਰਗੇ ਗਰੀ ਕਵਚ ਤੁਸੀਦਾਸ ਤੋਂ ਹਿ ਦਿ ਪ੍ਰਿਅ ਨਾਰੀ ਚਾਰੇ ਤਾੜਨ ਕੇ ਅਸਧਕਾਰੀ ਵਰਗੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਰਾਹੀ ਰਿਰੀ ਦੀ ਤੁਸੀ ਪਸੁਆਂ ਸਿੰਗਿ ਹੋਈ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਕਬੀ ਅੰਰਤਾਂ ਪੂਜਾ ਪਾਠ ਰਿ ਜਾਂ ਮੰਦਰਾਂ ਕਵਚ ਜਾਣ ਦਾ ਅਕਧਾਰਿ ਹਿ ਸੀ। ਕਹੰਦੁਸਤਾਂ ਦੇ ਇੰ ਵੱਡੇ ਮੰਦਰਾਂ ਕਵਚ ਤਾਂ ਅੱਜ ਤੋਂ ਵੀ ਅੰਰਤਾਂ ਦੇ ਜਾਣ ਦੀ ਮਾਹੀ ਉਸੇ ਤਰਹਾਂ ਸਿੰਮ ਹੈ। ਛੱਜੂ ਤੋਂ ਇੰ ਤੋਂ ਵੀ ਕਹਿ ਸੀ ਕਿ-ਇਸਤਰੀ ਗਿਗਜ ਦੀ ਵੀ ਬਣੀ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਉਸ ਤੋਂ ਦੂਰ ਹੀ ਰਹੇ। ਪਤੀ ਕੀ ਵੀ ਦੁਰਾਚਾਰੀ ਹੋਵੇ, ਸ਼ਿਈ ਹੋਵੇ-ਉਹ ਉਸ ਦਾ ਮਾਗਿ ਹੈ ਤੇ ਪਤੀ ਉਸ ਦੀ ਸੇਵਾ ਹੀ ਗੀ ਹੈ। ਅੰਰਤ ਦੇ ਦੈਵੀ ਗੁਣਾਂ-ਸੰਜਮ, ਸੇਵਾ, ਕਪਆਰ, ਪਰਉਪਾਰਿ, ਸਕਹਸ਼ੀਤਿ, ਮਮਤਾ, ਕਮਹਤਿ ਸੁਭਾਅ ਆਕਦ ਵੀ ਕਸਿੰਦਿ ਕਧਆ ਹਿ ਹਿ ਕਦੱਤਾ।

ਰਿਰੀ ਪਰਤੀ ਕਸੱਖ ਗੁਰੂ ਸਕਹਬਾਗੀ ਦੀ ਪਹੁੰਚ ਉਪਰੇਤਿ ਸੰਤ-ਪੁਰਖਾਂ ਤੋਂ ਵੱਖਰੀ ਸੀ। ਮੱਧੀ ਸਾਕਹਤ ਕਵਚ ਰਿਰੀ ਕਚੰਤ, ਜਾਕਗਰਤੀ, ਬਰਾਬਰੀ ਅਤੇ ਅਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਗੀ ਗੁਰਮਕਤ ਕਿਵ ਰਾਹੀ ਤੁਰੀ। ਬੇਸ਼ੋ ਬਹੁਤੇ ਸਮੀਕਖਆਂ ਦਾ ਮੰਣਿ ਹੈ ਕੀ ਗੁਰਮਕਤ ਕਿਵ ਕਵਚ ਵੀ ਰਿਰੀ ਰਿ ਕਰਝਾਉਣ ਵਾਗਿ ਅਤੇ ਪਤੀ ਦੇ ਕਮਪਿ ਪੁੰ

ਕਵਦੀ ਤਰਸਦੀ ਹੀ ਕਦਖਾਈ ਗਈ ਹੈ ਪਰ ਭਾਰਤੀ ਇਕਤਹਾਸ ਕਵਚ ਇਹ ਪਕਹੀ ਵਾਰ ਵਾਪਕਰਆ ਕੀ ਕਸਿ ਧਰਮ ਦੇ ਸਾਕਹਤ ਕਵਚ ਰਿਰੀ ਦੀ ਦਸ਼ਾ ਅਤੇ ਬਰਾਬਰੀ ਦੇ ਮਹੱਤਵ ਉਭਾਕਰਆ ਕਰਆ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਦਸ਼ਾ ਕਵਚ ਪਕਰਵਰਤੀ ਇੰ ਅਮੀ ਯਤੀ ਆਰੰਭ ਤੇ ਗਏ। ਗੁਰਮਕਤ ਸਾਕਹਤ ਦੇ ਇਸ ਵਡੱਪਣ ਦੀ ਕਸਿੰਦਿ ਹਿ ਰਿਦੇ ਹੋਏ ਡਾ. ਗੁਰਭਗਤ ਕਸੰਘ ਕਖਿਦੇ ਹਿ:

“ਮੱਧੀ ਸਾਕਹਤ ਕਵਚ ਗੁਰੂ ਵੀਆਂ ਰਿਰੀ ਕਚੰਤ ਦੀ ਹਿ ਰੱਖ ਕਦੱਤੀ ਸੀ।
... ਰਿਰੀ ਦੀ ਕਜਹੜੀ ਕਸਰਜਣਾਤਮਿ ਸ਼ਤੀ ਉਹਿ ਪੱਛਾਕਣਆ, ਉਸ ਦਾ ਪਰੇਮ, ਉਸ ਦੀ ਰਚੀਤਮਿ ਸ਼ਤੀ, ਉਸ ਦਾ ਕਸਰਜਣਾਤਮਿ ਸ਼ਤੀਆਂ ਸਿੰ ਜੁੜੇ ਹੋਣ।”

ਇਹ ਗੀ ਸੱਚ ਹੈ ਕੀ ਕਸੱਖ ਧਰਮ ਦੀ ਹੋਦ ਆਰੀਅ ਕਵਚਾਰਧਾਰਾ ਦੀ ਮਮਿਖੀ ਕਵਚਾਰਧਾਰਾ ਦੇ ਕਸਧਾਂਤ ਦੇ ਕਵਰੇਧ 'ਚ ਪਰਗਟ ਹੋਈ ਸੀ ਤਾਂ ਜੇ ਮੁੱਖੀ ਅਕਧਾਰਿ, ਮੁੱਖੀ ਬਰਾਬਰੀ ਅਤੇ ਮੁੱਖੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਬਰਿਰਾਰ ਰੱਕਖਆ ਜਾ ਸੀ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਪੱਛੜੇ ਵਰਗਾਂ ਤੇ ਰਿਰੀ ਜਾਤੀ ਸਿੰ ਹੋ ਰਹੀ ਵਧੀ ਪਾਈ ਜਾ ਸੀ। ਪੰਦਰਵੀ ਸਦੀ ਕਵਚ ਭਾਰਤ ਦੇ ਉੱਤਰ ਪੱਛਮੀ ਕਖੱਤੇ ਅਤੇ ਵਰਤਮਾ ਪੰਜਾਬ ਕਵਚ ਗੁਰੂ ਸਿੰ ਸਾਕਹਬ ਤੋਂ ਗੁਰਮਕਤ ਦੀ ਰੋਸ਼ੀ ਉਦੈ ਤੀ ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਸਮਾਜ ਰਿਰੀਤੀਆਂ ਦੂਰ ਰਿ ਦੇ ਸੁਚੇਤ ਯਤੀ ਆਰੰਭ ਕਜਹਿ ਕਵਚੋ ਮਾਵੀ ਸਰੋਗਾਂ ਵਾਗਿ ਬਾਣੀ ਰਚੀ ਵੀ ਇੰ ਸੀ। ਗੁਰਮਕਤ ਅਸਿਰ ਰਿ-ਰਿਰੀ ਦਿਰਤੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪੂਰੀ ਬਰਾਬਰੀ ਅਤੇ ਸਕਹਹੋਦ ਵਾਗਿ ਜੀਵ ਬਸਰ ਰਿ; ਤਾਂ ਹੀ ਸੁਖਦ ਜੀਵ ਹੋ ਸਦਿ ਹੈ। ਗੁਰੂ ਸਿੰਦੇ ਵੀ ਇਸ ਗੀ ਦੇ ਧਾਰੀ ਸਿ ਕੀ ਰਿਰੀ ਰਾਹੀ ਮੁੱਖ ਦਾ ਸੰਸਾਰ ਕਵਚ ਜਮਿ ਹੋਇਆ ਹੈ ਇਸ ਇੰ ਰਾਜੇ-ਮਹਾਰਾਕਜਆਂ ਦੀ ਜੀ ਪੁਰਾ ਕਉ ਕਹਿ ਜਾਵੇ:

ਭੰਕਡ ਜੰਮੀਐ ਭੰਕਡ ਕੰਮੀਐ ਭੰਕਡ ਮੰਗਣ ਵੀਆਹੁ ॥
ਭੰਡਹੁ ਹੋਵੈ ਦੇਸਤੀ ਭੰਡਹੁ ਚੌਰਾਹੁ ॥
ਭੰਡੁ ਮੁਆ ਭੰਡੁ ਭਾਗੀਐ ਭੰਕਡ ਹੋਵੈ ਬੰਧੁ ॥

ਸੇ ਕਉ ਮੰਦਾ ਆਖੀਐ ਕਜਤੁ ਜੰਮਕਹ ਰਾਜਾ ॥

ਨਾਰੀਵਾਦ ਆਲੋਚਕ ਅਸਿਰ ਕਜਰਿ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ ਕਿ ਸਾਰੇ ਧਾਰਕਮੀ ਪਰਵਚੀ ਕਵਚ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਗਾਇਬ ਹੈ। ਸਮੇਂ ਅਤੇ ਹਾਲਾਤ ਮੁਤਾਬਕ ਗੁਰਬਾਣੀ ਕਵਚ ਕਜਹੜਾ ਨਾਰੀ ਕਬੰਬ ਪੇਸ਼ ਹੋਇਆ ਹੈ ਉਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਕਵਚ ਕਵੱਖਣ ਹੈ। ਗੁਰੂ ਸਾਕਹਬ ਸਾਰੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਨਾਰੀ ਰੂਪ ਵੇਖਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਰੱਬ ਜੁੱਖਸਮ ਰੂਪ ਕਵਚ ਕਬਆਂ ਰਿਦੇ ਹਨ। ਕਜਵੇਂ ਅੰਗੀ ਆਲੋਚਕ ਆਪਣਾ ਸ਼ੌਕ ਇਸ ਦਿਰ ਜ਼ਾਹਰ ਰਿਦੇ ਹਨ ਕਿ ਗੁਰੂ ਸਾਕਹਬ ਨੋ ਨਾਰੀ ਅਤੇ ਮਰਦ ਦੀ ਇਸ ਪੈਰਾਡਾਇਮ ਜੁੱਇੰ-ਕਬੰ ਸੰਸਾਰੀ ਰੂਪ ਕਬਆਂ ਰਿ ਕਦੱਤਾ ਹੈ। ਪਰ ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਇਸਦੀ ਹੋਰ ਪਰਮਾਰੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਖੋਜ ਰਿਦੇ ਹਾਂ ਤਾਂ ਸਹੀ ਅਰੀ ਕਵਚ ਗੁਰੂ ਸਾਕਹਬ ਨੋ ਅੰਗੀ ਪੁਰਖ ਜੁੱਇੰ ਪੁਰਖ ਦੀ ਵੰਡ ਤੋਂ ਰਕਹਤ ਅਤੇ ਰਿੰ ਪੁਰਖ ਦੀ ਦਵੈਦਤਾ ਤੋਂ ਮੁਤਿ ਰੱਕਖਆ ਹੈ।

ਪੁਰਖ ਮਕਹ ਕਿਰ ਕਿਰ ਮਕਹ ਪੁਰਖਾ ਬੁਝਹੁ ਬਰਹਮ ਕਗਆਂ ॥15

“ਇਹੀ ਪੰਗਤੀਆਂ ਕਵਚ ਬਾਣੀਆਂ ਨੋ ਬਰਕਹਮੰਡੀ ਚੇਤੀ ਦੇ ਉਸ ਪਰਮਕਛਣ ਦੀ ਸੰਪਿਪੀ ਪੇਸ਼ ਜੀਤੀ ਹੈ ਕਜੋਂ ਕਸਰਸਟੀ-ਰਚੀ ਕਵਚੀ ਸਮੁੱਚੀ ਦਵੈਤ ਖਤਮ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਹੀ ਅਰਧਾਰੀਸ਼ਵਰ ਦੀ ਸਕਤੀ ਹੈ।”¹⁶ ਰਿੰ ਦੀ ਜਨਮ ਦੇਣ ਦੀ ਸ਼ਤੀ ਜੁੱ ਅਪਕਵੱਤਰਤਾ ਦੇ ਦਾਇਰੇ ਕਵਚ ਰੱਖ ਨੋ ਵੇਕਖਆ ਜਾਂਦਾ ਕਰਹਾ ਹੈ। “ਹਰ ਮਹੀਂ ਕਸਰ ਵਿਣੀ ਰੰਢਾਉਕਦਆਂ ਜਮਿਣ ਪਰਕਕਿਰਆ ਦੇ ਸੰਟਿ ਜੁੱ ਸਕਹਜਤਾ ਜਿੰ ਕਭਿਕਦਆਂ ਉਹ 'ਸੁਤੀ ਕਵਚੋ ਘਿਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਰਿੰ ਕਜਹੜੇ ਮੁੱਖੀ ਕਵੀਸ ਕਵਚ ਯੋਗਦਾ ਪਾਉਣ ਸਦੀ ਦਿਰਤੀ ਤੋਂ 'ਤੇ ਉਸ ਜਿੰ ਜੁੜੇ ਹਨ:..... ਗੁਰੂ ਜਿੰ ਸਾਕਹਬ... ਸੁਚੇਤ ਰੂਪ ਕਵਚ ਸ਼ਾਸਤਰਾਂ ਦੀ ਇਸ ਸਾਕਜਸ ਦਾ ਭਾਂਡਾ ਇਉਂ ਭੰਦੇ ਹਨ।”¹⁷

ਜੇ ਕਿਰ ਸੁਤੀ ਮੀਐ ਸਭੁ ਤੈ ਸੁਤੀ ਹੋਇ ॥
ਗੋਹੇ ਅਤੇ ਜਿੰ ਅੰਦਕਰ ਜਿੰ ਹੋਇ ॥
ਜੇਤੇ ਦਾਣੇ ਅੰ ਜੀਆ ਬਾਕਝ ਜਿੰ ਹੋਇ ॥
ਪਕਹੀ ਪਾਣੀ ਕਜਉ ਹੈ ਕਜਤ ਹਕਰਆ ਸਭੋਇ ॥
ਸੁਤੀ ਕਉ ਕਿਰ ਰਖੀਐ ਸੁਤੀ ਪਵੈ ਰਸੋਇ ॥
ਜਿੰ ਸੁਤੀ ਏਵ ਉਤਰੈ ਕਗਆਂ ਉਤਾਰੇ ਧੋਇ ॥18

ਫਰਾਂਸ ਦੀਆਂ ਦੇ ਰਿੰਵਾਦੀ ਕਚੰਤੀ ਜਿੰ ਇਕਰਗੋਰੇ ਅਤੇ ਗੋਂ ਕਸਥੂ ਨੋ ਰਿੰ ਦੀ ਕਵਸੇਸ਼ ਦੇਹ, ਭਾਵ ਅਤੇ ਸੇਚ ਰਿਣ ਉਸ ਦੀ ਸ਼ੈ, ਵਾ-ਪਰਬੰਧ ਆਕਦ ਜੁੱ ਵੀ ਕਵਸੇਸ਼ ਮੰਕਿਆ ਹੈ। ਇਹੀ ਦੇਵਾਂ ਕਚੰਤੀ ਦੇ ਹਵਾਂ ਜਿੰ ਡਾ. ਗੁਰਭਗਤ ਕਸੰਘ ਕਖਿਦੇ ਹਨ, “ਰਿੰ ਇੰ ਕਵੱਖਣ ਸੱਚ ਹੈ, ਇਸਦੀ ਵਿੰ ਰੂਪ ਕਸਰਜਣ ਦੀ ਸਮਗੀ ਅਤੇ ਸਮੁੱਚਾ ਕਵਧਾ ਇਸ ਜੁੱ ਇੰ ਵੱਖਰਾ ਆਤਮ ਕਦੰਦੇ ਹਨ, ਕਜਸਦੀ ਪਛਾਣ ਹੋਣੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਇਸ ਜਿੰ ਇਸ ਜੁੱ ਵੱਖਰਾ ਪਕਰਪੇਖ, ਵੱਖਰਾ ਕਦਰਸ਼ਟੀਣ ਅਤੇ ਜੀਵੀ ਸ਼ਤੀਆਂ ਜੁੱ ਅਭਿਵ ਰਿੰ ਵੱਖਰੀ ਕਵਸੇਸ਼ਤਾ ਕਮੀ ਹੈ ਕਜਸ ਜੁੱ ਪੁਰਖ ਪਰਧਾ ਸੇਚ ਕਵਚ ਅਣਗੋਂਕਿਆ ਰਿ ਕਦੱਤਾ ਕਗਆ ਹੈ। ਰਿੰ ਇੰ ਖਪਤ ਵਾੀ ਵਸਤੂ ਰਿੰ ਸਗੋਂ ਆਸਚਰਯ ਹੈ, ਕਵਸਮਾਦ ਹੈ।” ਇਕਰਗੋਰੇ ਨੋ ਤਾਂ ਇੰ ਤਕਿਕ ਕਦਤਾ ਹੈ ਕਿ ਰਿੰ ਦੀ ਕਵਸੇਸ਼ਤਾ ਜੁੱ ਮੁਖ ਰੱਖ ਨੋ ਸਭ ਸੰਸਾਰੀ ਵਿੰ ਕਸਕਰਓ ਸੰਗਕਠਤ ਰਿੰ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਹਨ। ਪਰ ਗੁਰੂ ਸਾਕਹਬ ਦਾ ਰਿੰ ਕਚੰਤੀ ਇਹੀ ਕਚੰਤੀ ਦੀ ਰਿੰਵਾਦੀ ਸੇਚ ਤੋਂ ਅਗੋਂ ਪਹੁੰਚ ਰੱਖਦਾ ਸੀ; ਉਹੀ ਅਸਿਰ ਜੁੱ ਕਸਰਸ਼ਟੀ ਦਾ ਰਹੱਸ ਹੀ ਰਿੰ-ਅਕਧਆਤਮ ਰਾਹੀ ਪਰਾਪਤ ਹੋ ਸਦਾ ਹੈ। ਸਹੀ ਗੁਰੂ ਜਿੰ ਦੇਵ ਜੀ ਨੋ ਦਿਰ ਅਤੇ ਜਿੰ ਤਿ ਦੇ ਪੁਰੀ ਰਹੱਸ ਜੁੱ ਅਭਿਵ ਰਿੰ ਇੰ ਮੁੱਖ ਜੁੱ ਰਿੰ-ਅਕਧਆਤਮੀ ਸਰੂਪ ਬਣੀ ਭਾਵ ਇਸਤਰੀ ਆਤਮਾ ਬਣੀ ਦਾ ਕਚੰਤੀ ਕਦੱਤਾ ਅਤੇ ਰਿੰ-ਪੁਰਸ਼ ਦੇ ਭੇਦ ਜੁੱ ਕਮਟਾਇਆ। ਡਾ. ਗੁਰਭਗਤ ਕਸੰਘ ਅਸਿਰ ਗੁਰੂ ਸਾਕਹਬ ਨੋ ਰਿੰ ਦੀ ਇਸ ਦੈਵੀ, ਬਰਕਹਮੰਡੀ ਅਤੇ ਅਟੀਮੇਟ ਪਰਾਰ ਦੀ ਕਵਸੇਸ਼ਤਾ ਜੁੱ ਪਛਾਕਣਆਂ ਜੇ ਉਸਦੀ ਸਮਗੀ ਜੁੱ ਕਵੱਖਣ ਬਣਾਉਦੀ ਹੈ, ਜੇ ਪੁਰਸ਼ ਜਿੰ ਰਿੰ। ਪੁਰਸ਼ ਜੁੱ ਇਹ ਸਮਗੀ ਪਰਾਪਤ ਰਿੰ ਇੰ ਆਦੇਸ਼ ਹੈ।

ਗੁਰੂ ਜਿੰ ਦੇਵ ਜੀ ਦਾ ਸ਼ਾਹਿਰ, ਰਾਗ ਤੁਖਾਰੀ ਕਵਚ ਕਸਰਕਜਆ “ਬਾਰਹਮਾਹਾ” ਇੰ ਅਦੱਤੀ ਉਦਾਹਰਣ ਹੈ, ਇਸ ਕਵਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮਹੀਕਿਆਂ ਅਤੇ ਰੁੱਤਾਂ ਕਵਚ ਇਸਤਰੀ ਦੀ ਆਪਣੇ ਕਪਰਯ ਇੰ ਜਕਗਆਸਾ ਰਾਹੀ, ਦਿਰ ਅਤੇ

ਧੀਕਪਰੁ ਏਕਹ ਿਆਖੀਅਕਬਿਬਕਇਠਿ ਹੋਇ ॥
 ਏਜੋਕਤ ਦੁਇ ਮੂਰਤੀ ਧੀਕਪਰੁ ਹੀਐ ਸੋਇ ॥

ਬਹੁਤੇ ਧਾਰਕਮ ਪਰਵਚਿ ਰਿਰੀ ਦੀ ਪਰਜਨਾ ਸ਼ਿਤੀ ਿ ਅਪਕਵੱਤਰਤਾ ਦੇ ਦਾਇਰੇ ਕਵਚ ਰੱਖ ਿ ਕਬਆਦਿ ਹੀ।
 ਗੁਰੂ ਿ ਸਾਕਹਬ ਿ ਸੁਚੇਤ ਰੂਪ ਕਵਚ ਸ਼ਾਸਤਰਾਂ ਦੀ ਇਸ ਸਾਕਜਸ਼ ਿ ਭੰਕਡਆ:

ਜੇ ਕਿਰ ਸੂਤ ਮੀਐ, ਸਭ ਤੇ ਸੂਤੁ ਹੋਇ ॥
 ਗੋਹੇ ਅਤੇ ਿੜੀ ਅੰਦਕਰ ਿੜਾ ਹੋਇ ॥
 ਜੇਤੇ ਦਾਣੇ ਅੰ ਿ ਜੀਆ ਬਾਕਝ ਿ ਿਇ ॥
 ਪਕਹਾ ਪਾਣੀ ਕਜਉ ਹੈ ਕਜਤ ਹਕਰਆ ਸਭ ਿਇ ॥
 ਸੂਤ ਕਉ ਕਿਰ ਰਖੀਐ ਸੂਤ ਪਵੈ ਰਸੋਇ ॥
 ਿ ਸੂਤੁ ਏਵ ਿ ਉਤਰੈ ਕਗਆ ਿ ਉਤਾਰੇ ਧੋਇ ॥

ਗੁਰੂ ਿ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਫ਼ਸਿਫ਼ੇ ਿ ਕਜੋ ਕਜੋ ਵੀ ਪਾਸਾਰਾ ਿਤਾ ਉ ਿ ਉ ਿ ਰਿਰੀ ਅੱਜ ਸਮਾਜ ਿ ਪੱਖੋ ਕਬਹਤਰੀ ਵਾ ਿ
 ਜੀਵ ਬਸਰ ਿ ਰਹੀ ਹੈ। ਪਰ ਭਾਰਤੀ ਸਮਾਜ ਦਾ ਵੱਡਾ ਕਹੱਸਾ ਅੱਜ ਵੀ ਮਰਦ ਪੱਖੀ ਰਵਾਇਤਾਂ ਿ ਕਤਓਗ ਹੀ
 ਸਕਆ। ਅੱਜ ਵੀ ਯੋ ਕਹੱਸਾ, ਛੇੜਛਾੜ, ਅਸ਼ਿ ਿ ਕਟੱਪਣੀਆਂ, ਬਿਤਰਿ, ਤੇਜ਼ਾਬੀ ਹਮੋ, ਭਰੂਣ-ਹੱਕਤਆ ਵਰਗੇ ਰਿਰੀ-
 ਕਵਰੋਧੀ ਵਰਤਾਰੇ ਰਿਰੀ-ਗੁਮਿ ਦੀ ਦਾਸਤਾ ਕਬਆ ਰਿਦੇ ਹੀ। ਖਾਪ ਪੰਚਾਇਤਾਂ ਅਤੇ ਅਖੱਤੀ ਧਰਮਗੁਰੂ ਸੰਕਵਧਾ ਦੇ
 ਉਟਿ ਮੁ ਕਸਮਰਤੀ ਕਵਚੋ ਹੁਮਿਕਮਆਂ ਿ ਗੁ ਰਿ ਿ ਇ ਸਰਗਰਮ ਹੀ।

ਅੱਜ ਿੜ ਹੈ ਕ ਗੁਰੂ ਿ ਸਾਕਹਬ ਦੀ ਕਵਚਾਰਧਾਰਾਂ ਅਪਿਉਦੇ ਹੋਏ ਰਿਰੀ-ਕਵਰੋਧੀ ਵਰਤਾਕਰਆਂ ਿ ਠੱਹਿ
 ਪਾਉਣ ਦੇ ਯਤ ਿ ਤੇ ਜਾਣ। ਇਹ ਰਿਰੀਵਾਦ ਦੇ ਕਸਧਾਂਤ ਚੋਖਟੇ ਅੰਦਰ ਿ ਰਕਹਣ ਸਗੋ ਗੁਰੂ ਸਾਕਹਬ ਦੀ ਤਰਹਾਂ
 ਕਵਵਹਾਰ ਿ ਤੋਰ 'ਤੇ ਯਤ ਿ ਤੇ ਜਾਣ ਤਾਂ ਜੇ ਰਿਰੀ ਦੇਸ਼, ਕਵਸਵ ਦੇ ਹਰ ਿ ਕਵਚ ਮੁੱਖੀ ਹੋਦ-ਹਸਤੀ ਿ ਮਾਣ ਸੋ।

ਹਵਾਲੇ ਅਤੇ ਮਿੱਠਪਣੀਆ

1. Hans Wehr, *Arabic-English Dictionary – The Hans Wehr Dictionary of Modern Written Arabic*, J.M Cowan (Ed.), Spoken Language Services, 1976, P-131
2. ਭਾਈ ਕਾਨਹ ਸਾਹਿਬ ਨਾਭਾ, **ਗੁਰਸ਼ਬਦ ਰਤਨਾਕਰ ਹਾਨ ਕੇਸ਼**, ਭਾਸ਼ਾ ਸਵਭਾਗ, ਪ੍ਰਿੰਜਾਬ, 2011, ਪ੍ਰੀ-24
3. **ਪਮਵੱਤਰ ਕੁਰਾਨ**, 4:34, ਮੁਹੰਮਦ ਹਬੀਬ (ਡਾ.) ਅਤੇ ਭਾਈ ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਾਹਿਬ (ਅਨੁ.), ਗੁੱਡਵਰਡ ਬੁੱਕਿ, ਚੇਨੌਈ, 2017, ਪ੍ਰੀ-94-95
4. ਸ਼ਾਂਤੀ ਨਾਮ ਗੁਪਤਾ (ਡਾ.), **ਭਾਰਤੀ ਦਰਸ਼ਨ**, ਪ੍ਰਿੰਜਾਬ ਟਿੱਟ ਯ ਨੀਵਰਸਟੀ ਟੈਕਟਿ ਬੁੱਕ ਬੋਰਡ, ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ, 1974, ਪ੍ਰੀ-74
5. ਸਕਰਪਾਲ ਸਾਹਿਬ ਕੌਲਿ (ਪ੍ਰੋ.), ਪ੍ਰਸਮਦਿਰ ਸਾਹਿਬ (ਡਾ.) **ਪੰਜਾਬੀ ਅਮਰਤ ਦੀ ਉਤਪਤੀ ਤੇ ਮਵਕਾ**, ਲਾਹੌਰ ਬੁੱਕਿ, ਲੁਸਧਆਣਾ, 2013, ਪ੍ਰੀ-36
6. Hermann Oldenberg (Dr.), William Hoey (Trans.), *Buddha – His Life, His Doctrine, His Order*, William and Norgate, London, 1882, P-165
7. **ਮਨੁਸ੍ਰਮ੍ਰਤਿ**, ਪੁਸ੍ਰੁਤਕ ਸਭਦਰਿ, ਸਥੁਰਾ, ਸਮ੍ਰਕ 2016, ਪੁ-431
8. ਵਹੀ, ਪੁ-432
9. ਵਹੀ, ਪੁ-433
10. ਵਹੀ, ਪੁ-437
11. ਵਹੀ, ਪੁ-240
12. ਵਹੀ, ਪੁ-240
13. ਵਹੀ, ਪੁ-242
14. ਸੇਵਾ ਸਸਹਿ (ਡਾ.), **ਕਬੀਰ ਕਾ ਸ੍ਰੀ-ਦ੍ਰਸ਼ਟਕਿਊਊ**, ਨਰਿਸਲ ਪਬਲਕੇਸ਼ਦਸ, ਦਲਿਲੀ, 1997
15. **ਰੀ ਗੁਰੂ ਗਰੰਥ ਅਮਰਬ**, ਅੰਗਿ-878
16. ਜਗਬੀਰ ਸਾਹਿਬ, **ਰੀ ਗੁਰੂ ਗਰੰਥ ਅਮਰਬ ਦੀ ਕਾਲੀਨ ਪਰਾ ਮਿਗਕਤਾ**, ਪ੍ਰਬਲੀਕੇਸ਼ਨ ਸਬਉਰੇ, ਪ੍ਰਿੰਜਾਬੀ ਯ ਨੀਵਰਸਟੀ, ਪ੍ਰਸਟਆਲਾ, 2012, ਪ੍ਰੀ-92
17. ਜਗਦੀਸ਼ ਕੌਰ (ਡਾ.), **ਰੀ ਗੁਰੂ ਗਰੰਥ ਅਮਰਬ ਰਵੱਚ ਨਾਰੀ ਦਾ ਮਹਿਨੀਕਰਨ**, ਰਸਵਦਿਰ ਸਾਹਿਬ ਭੌਠਲ (ਪ੍ਰੋ.)_ਰਿਜੀਤ ਸਾਹਿਬ (ਡਾ.) (ਪ੍ਰਿੰਪਾ.), **ਰੀ ਗੁਰੂ ਗਰੰਥ ਅਮਰਬ ਮਵਮਭੰਨਿ ਪਾ ਅਰ**, ਪ੍ਰਿੰਜਾਬੀ ਮਿਸਹੱਤ ਅਕਾਡਮੀ, ਪ੍ਰਿੰਜਾਬੀ ਭਵਨ, ਲੁਸਧਆਣਾ, 2005, ਪ੍ਰੀ-97
18. **ਰੀ ਗੁਰੂ ਗਰੰਥ ਅਮਰਬ**, ਅੰਗਿ-472